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За што і ча му ўлас ні кі 
жыл ля пла цяць 

па «ка мер цый ным» 
та ры фе?

«Ва ло даю дзвю-
ма ква тэ ра мі ў го-
ра дзе. У ад ной пра-
пі са ны я з жон кай, 
у дру гой — мой да-
рос лы сын. Ка жуць, 
што пас ля спы нен ня 
пры ва ты за цыі жыл-
ля (1 лі пе ня 2016 го-
да) тыя, у ка го ва 
ўлас нас ці больш за 
ад ну ква тэ ру, бу дуць акра мя звы чай-
най кварт пла ты пла ціць за дру гую і ін-
шыя пры ват ныя ха ты яшчэ да дат ко ва 
і су мы як за арэнд нае жыл лё. Ня ўжо 
гэ та праў да?»

Мі ха іл Вац ла віч, г. Брэст.

На пы тан не ад каз вае На дзея МАЎ-
ЧУН, на мес нік на чаль ні ка ўпраў лен ня 
дзяр жаў на га рэ гу ля ван ня са цы яль най 
дзей нас ці дзяр жа вы га лоў на га ўпраў-
лен ня нор мат вор чай дзей нас ці ў сфе-
ры дзяр жаў на га бу даў ніц тва Мі ніс тэр-
ства юс ты цыі:

— Сён ня ў за ка на даў стве ад сут ні чае 
па няц це «кварт пла та». Іс нуе пла та за 
ка ры стан не жы лы мі па мяш кан ня мі — яе 
вы плач ва юць гра ма дзя не, якія пра жы-
ва юць у жы лых па мяш кан нях дзяр жаў-
на га жыл лё ва га фон ду ка мер цый на га 
вы ка ры стан ня і ў ін тэр на тах, а так са ма 
пла та за жыл лё ва-ка му наль ныя па слу гі 
(да лей — ЖКП) — яе ўно сяць усе ка -
рыс таль ні кі гэ тых па слуг не за леж на
ад та го, жы вуць яны ў па мяш кан нях 
дзяр жаў на га або пры ват на га жыл лё-
ва га фон ду. Па коль кі вы з'яў ля е це ся 
ўла даль ні кам жы лых па мяш кан няў на 
пра вах улас нас ці, то не мо жа быць ні-
я кай га вор кі пра пла ту за ка ры стан не 
жы лым па мяш кан нем.

Пы тан ні ўня сен ня пла ты за ЖКП 
рэ гу лю юц ца Па ла жэн нем аб па рад ку 
раз лі каў і ўня сен ня пла ты за жыл лё ва-
ка му наль ныя па слу гі і пла ты за ка ры-
стан не жы лы мі па мяш кан ня мі дзяр жаў-
на га жыл лё ва га фон ду, за цвер джа ным 
па ста но вай Са ве та Мі ніст раў Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь ад 12 чэр ве ня 2014 г. №571 
(да лей — Па ла жэн не).

Іс нуе два ві ды та ры фаў (цэн) на жыл-
лё ва-ка му наль ныя па слу гі. Тыя, што 
суб сі дзі ру юц ца дзяр жа вай, і тыя, што 
за бяс печ ва юць поў нае па крыц цё эка-
на міч на аб грун та ва ных за трат на ака-
зан не ЖКП.

Згод на з пунк там 12 Па ла жэн ня, пла-
та за асоб ныя ві ды ЖКП (тэх ніч нае аб-
слу гоў ван не, га за-, элект ра- і цеп ла за-
бес пя чэн не, за бес пя чэн не звад ка ва ным 
вуг ле ва да род ным га зам ад ін ды ві ду аль-
ных або рэ зер ву ар ных уста но вак, га ра-
чае во да за бес пя чэн не) гра ма дзя на мі, 
ва ўлас нас ці і (або) ва ло дан ні і ка ры-
стан ні якіх зна хо дзіц ца ад но ці не каль кі 
па мяш кан няў (до ляй у пра ве агуль най 
улас нас ці на жы лыя па мяш кан ні), і ў іх 
(або ў ад ным з іх) ад сут ні ча юць за рэ-
гіст ра ва ныя па мес цы жы хар ства гра-
ма дзя нін і (або) член яго сям'і, уно сіц ца 
пла цель шчы ка мі ЖКП па ўста ноў ле ных 
за ка на даў ствам та ры фах (цэ нах), што 
поў нас цю па кры ва юць эка на міч на аб-
грун та ва ныя за тра ты на ака зан не та кіх 
па слуг. Ін шы мі сло ва мі, аплач ваць не-
ка то рыя ЖКП па поў ных та ры фах прый-
дзец ца тым улас ні кам, у жыл лі якіх ні хто 
не за рэ гіст ра ва ны.

Пры гэ тым за ка на даў ствам уста ноў ле-
ны не ка то рыя вы пад кі, ка лі гэ тае пра ві ла 
не дзей ні чае. На прык лад, не ты чыц ца яно 
апе ку ноў або па пя чы це ляў, якія па кі ну лі 
па ста ян нае мес ца жы хар ства ў су вя зі з 
вы ка нан нем ад па вед ных аба вяз каў. На 
ўвесь час, па куль яны за ня тыя гэ тай спра-
вай, пла та за тэх ніч нае аб слу гоў ван не 
бу дзе на ліч вац ца па та ры фах, што суб-
сі дзі ру юц ца дзяр жа вай, не за леж на ад 
агуль най пло шчы зай ма е мых імі жы лых 
па мяш кан няў.

Шэ раг ін шых вы клю чэн няў пры ве дзе-
ны ў Па ла жэн ні.

Ша ноў ныя чы та чы, ка лі ў вас уз нік лі 
пы тан ні юры дыч на га ха рак та ру, да сы-
лай це іх на наш паш то вы або элект рон-
ны ад рас sіdаrоk@zvіаzdа.bу. У «Пра ва-
вой гас цёў ні» ра зам са спе цы я ліс та мі Мі-
нюс та мы бу дзем шу каць на іх ад ка зы.

Пра но выя кам пе тэн цыі, якія зной дуць 
ад люст ра ван не ў пра фе сій ным стан-
дар це пе да го га, і пад рых тоў ку бу ду чых 
на стаў ні каў рас ка заў пад час ан лайн-ві-
дэа бры фін гу на пар та ле Са юз най дзяр-
жа вы рэк тар Бе ла рус ка га дзяр жаў на га 
пе да га гіч на га ўні вер сі тэ та, пра фе сар 
Аляк сандр ЖУК.

— Мы ўсе цу доў на ве да ем, што сён ня не 
толь кі сту дэн ты, але і школь ні кі дас ка на ла ва ло-
да юць су час ны мі ін фар ма цый ны мі тэх на ло гі я мі. 
Та му кож ны вы клад чык па ві нен быць пад рых та-
ва ны ў сфе ры ін фар ма цый на-ка му ні ка цый ных 
тэх на ло гій, — пад крэс ліў Аляк сандр Жук. — 
Яшчэ ад на но вая кам пе тэн цыя, якую дык туе 
час, — гэ та га тоў насць пра ца ваць ва ўмо вах 
ін клю зіі. Су мес нае на ву чан не дзя цей з роз ны-
мі аду ка цый ны мі маг чы мас ця мі, у тым лі ку з 
асаб лі вас ця мі псі ха фі зіч на га раз віц ця, — гэ та 
між на род ная тэн дэн цыя. Але пе да гог, які пра цуе 
ў та кім кла се, па ві нен ве даць, як пра ца ваць з 
асаб лі вы мі дзець мі. Не менш важ ная кам пе тэн-
цыя — гэ та ўмен не пра ца ваць з сям' ёй. У пы -
тан нях вы ха ван ня і са цы я лі за цыі дзя цей сям'я
ў апош ні час, на жаль, ады шла на дру гі план, 
та му асноў ны кло пат лёг на шко лу. Сён ня лю бы 
пе да гог, не толь кі клас ны кі раў нік, але і на стаў-
 ні кі-прад мет ні кі, па він ны ўмець пра ца ваць з 
баць ка мі, ве даць асаб лі вас ці су час ных сем' яў 
(ня поў ных, не ўлад ка ва ных). Да гэ та га мы так са-
ма спе цы яль на рых ту ем на шых сту дэн таў...

На асно ве пра фе сій на га стан дар ту пе да го га 
бу дуць рас пра цоў вац ца но выя аду ка цый ныя 
стан дар ты і на ву чаль ныя пра гра мы, ства рац ца 
но вае па ка лен не ву чэб на-ме та дыч на га за бес-
пя чэн ня, на ву чаль ныя да па мож ні кі, у тым лі ку і 
элект рон ныя ву чэб на-ме та дыч ныя комп лек сы.

Аляк сандр Жук кан ста та ваў праб ле му іс на-
ван ня раз ры ву па між тэ о ры яй і прак ты кай.

— Гэ та зна чыць, што ёсць сту дэн ты, якія 
шмат ве да юць, але не мо гуць пры мя ніць свае 
тэ а рэ тыч ныя ве ды ў пе да га гіч най прак ты цы, — 
па тлу ма чыў ён. — Вось ча му за раз не толь кі ў 
на шай кра і не, але і ва ўсім све це рэа лі зу ец ца 
так зва ны кам пе тэнт нас ны па ды ход да пад рых-
тоў кі су час ных спе цы я ліс таў. Ён пра ду гледж-
вае ін тэ гра цыю ве даў і ўмен няў. Ад пе да го га
па тра бу ец ца ўмен не пры мя ніць свае ве ды 

ў лю бой сі ту а цыі, а не толь кі ў стан дарт най. Ён 
па ві нен быць га то вы да та го, што ў аў ды то рыі 
пры сут ні ча юць сту дэн ты ці на ву чэн цы з роз-
ны мі ін та рэ са мі, аду ка цый ны мі маг чы мас ця мі 
і па трэ ба мі.

Рэк тар рас ка заў, што на сён няш ні дзень 
БДПУ су пра цоў ні чае з больш чым 90 уні вер-
сі тэ та мі з 22 кра ін све ту. За апош нія пяць га-
доў коль касць за меж ных сту дэн таў ва ўні вер-
сі тэ це па вя лі чы ла ся ўдвая. Геа гра фія экс пар ту 
аду ка цый ных па слуг ахоп лі вае 20 кра ін све ту. 
«Коль касць ма гіст ран таў у нас па вя ліч ва ец ца 
на ват хут чэй, чым сту дэн таў на пер шай сту пе-
ні вы шэй шай шко лы. Я лі чу, гэ та свед чыць пра 
якасць на шай аду ка цыі. Апош нім ча сам мы пра-
па ну ем за меж ным сту дэн там кур сы на анг лій-
скай мо ве, што так са ма вель мі за па тра ба ва на. 
Ёсць ін та рэс і да аду ка цый ных пра грам па вы-
шэн ня ква лі фі ка цыі па су час ных ін тэр ак тыў ных 
ме то ды ках», — да даў Аляк сандр Жук.

За апош нія два га ды ў БДПУ якас на змя ніў-
ся склад абі ту ры ен таў. Рэк тар пры вёў не каль кі 
ліч баў: ка лі ў 2013 го дзе ва ўні вер сі тэт па сту пі лі 
ўся го 32 ме да ліс ты, у 2014 го дзе — 100, ле тась — 
132, то ў гэ тым го дзе — ужо 170 ме да ліс таў і 
ўла даль ні каў дып ло маў з ад зна кай.

Па вя ліч ва ец ца ся род сту дэн таў і коль касць 
вы пуск ні коў гім на зій і лі цэ яў. У 2014 го дзе на 
пер шы курс пе да га гіч на га ўні вер сі тэ та бы ло за-
лі ча на 190 вы пуск ні коў уста ноў аду ка цыі но ва га 
ты пу, у мі ну лым го дзе — 270, а сё ле та — 315. 
Гэ та зна чыць, што 60% пер ша курс ні каў — доб-
ра пад рых та ва ныя хлоп цы і дзяў ча ты...

Па сло вах Аляк санд ра Жу ка, у мі ну лым на-
ву чаль ным го дзе бы ло ство ра на больш як сто 
пе да га гіч ных кла саў па ўсёй кра і не. Там зай-
ма юц ца амаль паў та ры ты ся чы адзі нац ца ці-
клас ні каў.

— Чым гэ тыя кла сы ад роз ні ва юц ца ад звы-
чай ных? Па-пер шае, гэ та про філь ныя кла сы, 

дзе ўсе вуч ні па глыб ле на вы ву ча юць два ці тры 
прад ме ты па іх вы ба ры. Акра мя та го, аба вяз ко-
вым для іх з'яў ля ец ца вы ву чэн не фа куль та ты ву 
«Уво дзі ны ў пе да га гіч ную пра фе сію» — ця гам 
двух га доў па дзве га дзі ны на ты дзень (уся го 
140 га дзін). Пра гра му фа куль та ты ву рас пра-
ца ваў наш уні вер сі тэт, — рас ка заў Аляк сандр 
Жук. — Не ма ла важ на, што вы пуск ні кі пе да га-
гіч ных кла саў бу дуць мець сур' ёз ныя льго ты 
пры па ступ лен ні на пе да га гіч ныя спе цы яль нас ці 
— за ліч вац ца без ус туп ных эк за ме наў. Але пры 
гэ тым у атэс та це яны па він ны мець ад зна кі па
ўсіх прад ме тах ву чэб на га пла на не ні жэй як 
7 ба лаў, а па прад ме тах про філь ных іс пы таў у 
ВНУ — не ні жэй як 8 ба лаў.

Яшчэ ад на аба вяз ко вая ўмо ва — раз гор ну-
тая ха рак та рыс ты ка-рэ ка мен да цыя на кож на га 
абі ту ры ен та. Гэ та ўжо зо на ад каз нас ці шко лы. 
На пра ця гу двух га доў на кож на га школь ні ка 
ства ра ец ца парт фо ліа, у якім на за па шва юц-
ца яго ка рыс ныя спра вы, звя за ныя з бу ду чай 
пра фе сій най дзей нас цю: да па мо га клас на му 
кі раў ні ку, пра вя дзен не ме ра пры ем стваў аду ка-
цый на га ха рак та ру. На пад ста ве пе да га гіч ных
спро б вуч ня бу дзе ства рац ца і пад піс вац ца яго 
ха рак та рыс ты ка.

Аляк сандр Жук пад крэс ліў: «Мы доб ра ра зу-
ме ем, што да лё ка не кож ны вы дат нік па прад ме-
це мо жа стаць пе да го гам, та му без эк за ме наў 
вы пуск ні кі бу дуць за ліч вац ца толь кі на та кіх 
умо вах. Мы мяр ку ем, што гэ та да па мо жа нам 
вы ра шыць за да чу якас на га на бо ру на пе да га-
гіч ныя спе цы яль нас ці».

Ня даў на ў БДПУ пра вя лі рэс пуб лі кан скую 
кан фе рэн цыю з на ву чэн ца мі пе да га гіч ных кла-
саў, на стаў ні ка мі, якія там пра цу юць, і мер ка ван-
не бы ло ад на душ ным — гэ та пра віль ны шлях. 
Доб ра рас пра ца ва ны фа куль та тыў да па ма гае 
дзе цям усвя до міць па тра ба ван ні да пе да га гіч-
най пра фе сіі і пра ве рыць ся бе, свае здоль нас ці, 
схіль нас ці да пра фе сіі, жа дан не ёю зай мац ца. 
«Та му на вы ха дзе мы бу дзем мець як раз тых 
абі ту ры ен таў, якія па трэб ныя пе да га гіч най пра-
фе сіі — ма ты ва ва ных і доб ра пад рых та ва ных па 
прад ме тах. І та ды пы тан не аб не зда валь ня ю чай 
якас ці абі ту ры ен таў бу дзе цал кам вы ра ша на», 
— пад су ма ваў Аляк сандр Жук.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.
nіkаlаеvа@zvіаzdа.bу
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РА БО ТА НАД ІМІ ДЖАМ
На пе да га гіч ныя спе цы яль нас ці — з парт фо ліа

«Ад пе да го га па тра бу ец ца ўмен не 
пры мя ніць свае ве ды ў лю бой 
сі ту а цыі, а не толь кі ў стан дарт най».

«На кож на га школь ні ка ства ра ец ца 
парт фо ліа, у якім на за па шва юц ца 
яго ка рыс ныя спра вы, звя за ныя 
з бу ду чай пра фе сій най дзей нас цю».
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Ака дэ мія вэб-аду ка цыі 
БДУ ад кры вае ў каст рыч-
ні ку но вы аду ка цый ны 
се зон. Для на ву чан ня за-
пра ша юц ца вуч ні 7—11-х 
кла саў, а так са ма сту дэн-
ты вы шэй шых на ву чаль-
ных уста ноў.

Гэ та су час ная аду ка цый ная 
струк ту ра функ цы я нуе на ме ха-
ні ка-ма тэ ма тыч ным фа куль тэ це 
БДУ з 2014 го да. За два га ды 
дзей нас ці тут знач на па шы ры лі 
спіс дыс цып лін, якія вы кла да юц-
ца. У пры ват нас ці, на пер шым 
уз роў ні «Ра бо та ка рыс таль ні ка 
ў ін тэр нэ це» пра па ну ец ца на ву-
чан не ра бо це ў гла баль най сет -
цы з ну ля. Слу ха чоў зна ё мяць 
з гіс то ры яй ін тэр нэ ту, вэб-сер-
ве ра мі, браў зе ра мі, прын цы па мі 
ства рэн ня сай таў, бло гаў і мік-
ра бло гаў, са цы яль ны мі сет ка мі, 
гуль ня вы мі сай та мі, ма біль ны мі 
вэб-пра гра ма мі.

Дру гі ўзро вень «Ды зайн і пра-
ек та ван не сай таў» за сна ва ны 
на на ву чан ні слу ха чоў ства рэн-
ню клі енц кіх сай таў. У ву чэб ную 
пра гра му ўва хо дзяць вы ву чэн не 
кам п'ю тар най гра фі кі, пра ек та-
ван не і рас пра цоў ка вэб-сай таў, 
асно вы вэб-ды зай ну, ані ма цыя 

вэб-сай таў. Так са ма ўклю ча ны 
пы тан ні пра соў ван ня вэб-ста ро-
нак і за пуск іх у ін тэр нэ це.

На трэ цім уз роў ні «Вэб-тэх-
на ло гіі» мож на атры маць пра-
фе сій ныя ве ды па ас но вах 
ства рэн ня вэб-да дат каў. За да ча 
гэ та га ўзроў ню за клю ча ец ца ў 
раз віц ці на вы каў пра ек та ван ня 
і пра гра ма ван ня вэб-пра грам на 
мо ве PHP.

За ня ткі бу дуць пра хо дзіць 
па су бо тах. Рас пра ца ва ны так-
са ма сайт дыс тан цый на га на-
ву чан ня ака дэ міі, дзе слу ха чы 
змо гуць са ма стой на вы ву чыць 
пра пу шча ны ма тэ ры ял і вы ка-
наць прак тыч ныя і да маш нія 
ра бо ты.

Ву чэб ныя гру пы фар мі ру-
юц ца па ўзроў ні ве даў, а не па 
ўзрос та вым прын цы пе. Пры 
па спя хо вай зда чы эк за ме ну за 
се местр слу ха чы атрым лі ва юць 
па свед чан не і пе ра вод зяц ца на 
на ступ ны ўзро вень. Маг чы мы 
так са ма і да тэр мі но вы пе ра-
вод. Пас ля за кан чэн ня кур са 
на ву чан ня вы да ец ца сер ты фі-
кат БДУ.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.
nіkalaeva@zvіazda.by
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З АЗОЎ І ДА СТВА РЭН НЯ 
КЛІ ЕНЦ КІХ САЙ ТАЎ

Пе ра мож цам рэс пуб лі кан ска га 
кон кур су пра фмай стэр ства ся-
род пе да го гаў уста ноў да дат-
ко вай аду ка цыі дзя цей і мо ла-
дзі стаў пе да гог Лід ска га ра ён-
на га цэнт ра твор час ці дзя цей і 
мо ла дзі Сяр гей Ве ра ці ла.

Ён кі руе клу бам ін тэ ле кту аль ных 
гуль няў «Сталь ны па цук». Што год у 
яго клу бе зай ма ец ца ка ля 120—130 ча-
ла век. «На шы ін тэ ле кту аль ныя гуль ні 
на зы ва юць спар тыў ным «Што? Дзе? 
Ка лі?» Іс нуе цэ лая сіс тэ ма спа бор ніц-
тваў — чэм пі я на ты ра ё на, воб лас ці, 
кра і ны, Еў ро пы. Мы ва ўсіх удзель ні ча-
ем і ста ра ем ся зай маць там пры за выя 
мес цы», — рас ка заў Сяр гей Ве ра ці-
ла. Ен ад зна чыў, што, у ад роз нен не 
ад школь на га на стаў ні ка, да пе да го га 
да дат ко вай аду ка цыі дзе ці пры хо дзяць 
па ўлас ным жа дан ні, та му вель мі важ-
на за ці ка віць іх сва ёй спра вай.

У фі на ле ўдзель ні ча лі больш як 
20 пе да го гаў па мас тац кім, фіз куль-
тур на-спар тыў ным, гра мад ска-гу ма-
ні тар ным, куль тур на-за баў ляль ным, 
тэх ніч ным, ту рысц ка-края знаў чым 
і эка ла гіч ным про фі лях з усёй кра-
і ны. Кан кур сан таў ча ка лі са ма прэ-
зен та цыя «Маё пе да га гіч нае крэ да», 
аба ро на аду ка цый на га пра ек та, пра-
вя дзен не ад кры тых за ня ткаў у не зна-
ё май аў ды то рыі, а так са ма псі хо ла га-
пе да га гіч нае тэс ці ра ван не.

«Адзін ча ла век ска заў, што ар тыс-
тыч ны та лент — гэ та не та кая ўжо рэд-
касць, знач на больш рэд кім з'яў ля ец ца 
та лент за ўва жыць гэ ты ар тыс тызм і 
раз віць яго. Ме на ві та та кі мі людзь мі і 
з'яў ля юц ца фі на ліс ты кон кур су, — лі-
чыць пе ра мож ца па пя рэд ня га кон-
кур су, кі раў нік клу ба ін тэ ле кту аль-
ных гуль няў «Бе лая Рысь» Го мель-
ска га дзяр жаў на га аб лас но га па ла ца 
дзя цей і мо ла дзі Ле а нід КЛІ МО ВІЧ.

Лаў рэ а там І сту пе ні па вы ні ках кон-
кур су стаў пе да гог мінск ага Цэнт ра 
да дат ко вай аду ка цыі дзя цей і мо ла дзі 
«Ма як» Мак сім Кал ты гін. Лаў рэ а та мі 
ІІ сту пе ні — пе да гог По лац ка га ра ён-
на га цэнт ра дзя цей і мо ла дзі На тал ля 
Сляп цо ва і пе да гог Цэнт ра твор час ці 
дзя цей і мо ла дзі «Ювен та» Свет ла-
гор ска га ра ё на Але на Ра шаць ко. А 
пе да гог з На раў лян ска га ра ён на га 
цэнт ра твор час ці дзя цей і мо ла дзі Го-
мель скай воб лас ці Ва сіль Чай ка стаў 
лаў рэ а там ІІІ сту пе ні.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. 
nіkalaeva@zvіazda.by
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Пе да гог го даПе да гог го да  ��

ІН ТЭ ЛЕ КТУ АЛЬ НЫЯ 
ГУЛЬ НІ «РУ ЛЯЦЬ»

«Да пе да го га да дат ко вай 
аду ка цыі дзе ці пры хо дзяць 
па ўлас ным жа дан ні, 
та му вель мі важ на за ці ка віць 
іх сва ёй спра вай».


